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Aufgabe 1.* Sei C eine eigentliche Kurve ohne eingebettete Komponen-
ten über einem Grundkörper, I ⊂ OC ein kohärentes Ideal, und C ′ ⊂ C

das zugehörige abgeschlossene Unterschema. Angenommen, C ′ ist auch eine
Kurve ohne eingebettete Komponenten. Verifizieren Sie, daß die sogenannte
Adjunktionsformel

ωC′ = HomOC
(OC′ , ωC)

für die dualisierenden Garben gilt.

Aufgabe 2.* Sei C eine eigentliche Kurve über einem Grundkörper, sowie
C ′ ⊂ C ein abgeschlossenens Unterschema, und L′ ein invertierbarer OC′-
Modul. Zeigen Sie, daß es einen invertierbaren OC-Modul L gibt mit er
Eigenschaft L|C′ ≃ L′.



Aufgabe 3. Sei C eine eigentliche Kurve über einem Grundkörper, und
C ′ ⊂ C ein abgegschlossenen Unterschema, das selber eine Kurve ist. Seien
pa = h1(OC) und p′a = h1(OC′) ihre arithmetischen Geschlechter. Zeigen Sie,
daß dann p′a 6 pa gilt.

Aufgabe 4. Sei X ein Schema, L ∈ Pic(X) eine ample invertierbare Garbe,
und {x1, . . . , xn} ⊂ X einen beliebige Teilmenge mit endlich vielen Ele-
menten. Zeigen Sie, daß es ein t ≥ 1 und einen Schnitt f ∈ H0(X,L⊗t)
gibt so, daß {x1, . . . , xn} ⊂ Xf gilt.
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